

**Szám: IV.77-14/2009.**

## **J E G Y Z Ő K Ö N Y V**

**Készült:** Szekszárd Megyei Jogú Város Közgyűlésének **2009. június 19-én (pénteken) 14 óra 10 perckor** a Polgármesteri Hivatal konferencia termében megtartott **ünnepi** üléséről.

**Jelen vannak:**

Horváth István polgármester, Ács Rezső alpolgármester, Csillagné Szántó Polixéna, Csernus Péter, Fajszi Lajos, Dr. Gaál Zsuzsanna, Dr. Hadházy Ákos, Halmai Gáborné, Horváth Jánosné, Dr. Horváth Kálmán, Kerekes Csaba, Kővári László, Máté Péter, Schoeck Károly, Dr. Tóth Gyula képviselők

**Összesen: 15 fő**

**Távolmaradt:** Dr. Haag Éva alpolgármester, Dr. Balás Ákos, Jobban Zoltán, Horváth László, Ilosfai Gábor, Németh Zoltán, Tóthi János, Dr. Tóth Csaba Attila képviselő

**Tanácskozási joggal megjelentek:**

Amreinné Dr. Gál Klaudia aljegyző,  
Dr. Göttlinger István igazgatóság vezető,  
Majnay Gábor osztályvezető,  
Pócs Margit közművelődési és civil kapcsolatok referense,  
Rikk Rita testületi referens, jegyzőkönyvvezető

**Meghívott:**

Dr. Dobos Gyula a Tolna Megyei Levéltár igazgatója,  
Dr. Kovács Győző díszpolgár,  
Magyar Szarvasgombász Szövetség képviselői,  
Szent László Trifla Lovagrend képviselői,  
Burgundi Trifla Lovagrend képviselői,  
Fekete Gyémántok Trifla Lovagrend képviselői

**Horváth István:** Köszönti a megjelenteket, megállapítja, hogy a közgyűlés határozatképes, megnyitja az **ünnepi** ülést. A meghívóban javaslatot tett a napirendre.

*Hozzászólás nem volt.*

**A polgármester szavazásra teszi fel a napirendet, melyet a közgyűlés 15 igen szavazattal elfogadott, és a következő napirendet állapította meg:**

### **NAPIREND**

- 1./ Díszpolgári oklevél átadása  
***Előterjesztő:*** Horváth István polgármester

- 1./ **Díszpolgári oklevél átadása**  
***Előterjesztő:*** Horváth István polgármester

**Pócs Margit:** Köszönti a megjelenteket. A mai közgyűlésen posztumusz díszpolgári cím adományozására kerül sor. 150 évvel ezelőtt született Hollós László akadémikus, természettudós, világhírű mikológus.

*A Gárdonyi Zoltán Református Együttes előadásában Kodály Zoltán „Szép könyörgés”, illetve Szokolay Sándor „Mi atyánk” című műve hangzik el.*

*Németh Judit előadásában „A périgordi tündér meséje” című francia eredetű monda hangzik el a szarvasgomba keletkezéséről.*

**Pócs Margit:** Szekszárd Megyei Jogú Város Közgyűlése a 107/2009. (V.7.) szekszárdi öh. számú határozatban Szekszárd Város Díszpolgára kitüntető címet adományoz Dr. Hollós László akadémikus, mikológus, botanikus részére. A posztumusz díszpolgári cím adományozására, és az ünnepi beszéd megtartására felkéri Horváth István polgármestert.

**Horváth István:** Köszönti a megjelenteket, külön köszönti Dr. Kovács Győző díszpolgárt. Hollós László természettudós révén egy olyan ember kötődik a városhoz, akire méltán lehetnek büszkék. Hollós László díszpolgárrá avatása a város régi adóssága. Hollós László egy olyan személyisége a nemzetközi természettudománynak, amely egyedülálló, mint az ő fő kutatási területe a szarvasgomba. A személyisége és a munkássága egymásra talált. Hollós László egy magányos ember volt, hiszen az egyedüllétet választotta, és erről az elhatározásáról a következőképpen nyilatkozott: „Le akartam mondani a hétköznapi ember boldogságáról és önként fogadtam nőtlenséget, hogy ne gátoljon asszony, gyermek utamban, hogy annál könnyebben hatolhassak fel a tudomány szédítő magasságára, és onnan lobogtassam nemzetünk zászlaját”. Magányos ember volt, de egyben nagyszerű pedagógus is volt Hollós László: a gyermekek igaz barátja, aki magára semmit sem költött, de kisdíákjait saját költségén vitte tudományos kirándulásra. A szegény

tanulóknak ruhát, könyvet és pénzt adott, és igazi típusa az emberszerető, mély tudású tanároknak. Így emlékezett róla egy volt tanítványa. A magyar mikológia jelentős alakja, a magyarországi gombaflóra fáradhatatlan kutatója. A Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja. Az utolsó akadémikus, aki városunkban élt. Hollós László 1859-ben 150 éve született Szekszárdon a család Széchenyi utcai, már nem létező házában. Gyermekéveit a későbbi Babits Mihály szülőházaként ismertté vált Kelmen-ház melletti kis hajlékban töltötte. Középiskolai tanulmányait Székesfehérváron, Kalocsán és Pécsen végezte. Budapesten a Műegyetem hallgatója, majd a tudományegyetemen szerzett kémia-fizika tanári oklevelet később pedig növény és állattanból is diplomázott, majd 1891-ben bölcsészdoktori címet kapott. Húsz évig volt tanára a kecskeméti Főreáliskolának. Pályája kezdetén a legkülönbözőbb természetrajzi kérdésekkel foglalkozott. A botanika iránti elkötelezettséget egy felkérés hozta meg számára, amikor 1895-ben a millenniumi ünnepekre kiadandó Kecskemét-monográfia természetrajzi fejezeteit bízták rá. Hollós feltérképezte a környék flóráját és geológiai viszonyait, s ezt követően figyelmét a gombák kutatására fordította. Legjelentősebb eredményeit is a mikológia területén érte el. Számos új gombafajt írt le, elsősorban Kecskemét és Szekszárd környékéről: szűkebb pátriájában az 1910-es és 1930-as évek között közel 1400 gombafajt azonosított. Kutatásai eredményeként bebizonyosodott, hogy az Alföld homokos pusztáinak gombaflórája messze gazdagabb, mint korábban hitték. Értékesek a magyarországi föld alatti gombákról, a szarvasgombákról (*Tuberaceae*) és pöfeteggombákról (*Gasteromycetes*) szóló tanulmányai, 1903-as (Magyarország Gasteromycetái) műve német fordításban is megjelent Lipcsében. A hazai elismerés sem maradt el 1904-ben az MTA levelező tagjává választotta, székfoglaló értekezését Magyarország földalatti gombái címmel tartotta. Életének és tudósi munkájának egyik tragikus eseménye volt, a kecskeméti Főreáliskola akkori új igazgatójával Kacsóh Pongráccal (János vitéz dalszerzője) való affér, melynek eredményeként 40 ládányi európai híru gyűjteményének nagy részét megsemmisítette, ezt követően 1912-ben kérte a nyugdíjazását és visszaköltözött Szekszárdra. Akadémiai önéletrajzában írja: „Hazajöttem szülőföldemre, a kedves emlékü szent földre, ahol boldog gyermekkoromban tanultam a természetet és az igazságot imádni.” 1926-ban ismét munkához látott, kutatni kezdte Szekszárdot és a megyét. Vitathatatlan szaktekintély lett, külföldön gombákat neveztek el róla, hazai publikációinak száma 97, ebből 65 gombászati témájú. 500 új gombafajt ismerttetett. Élete utolsó éveiben a Róth család vette gondozásba, s így érte a halál 1940. február 16-án. Szekszárd 1959-ben és 1970-ben tudományos ülésszakkal adózott, idősebb Szakály Ferenc, pedig, a múzeum jóvoltából 1989-ben könyvel is tisztelgett. 2002: Hollós László emléknep, 2003: Városi Hollós László emléknep (Az emlékgyűjtemény megnyitása), 2004: Környezetvédelmi konferencia. Gyermekkori lakóhelye és a Mátyás király utca emléke éppúgy megérdemli a megbecsülést, és a tiszteletet, mint újvárosi síremléke, vagy a tudományos elismerése.

*Horváth István polgármester a díszpolgári oklevelet átadja Dr. Dobos Gyulának a Tolna Megyei Levéltár igazgatójának.*

**Dr. Dobos Gyula:** Nagy megtiszteltetés számára, hogy átveheti ezt a díszpolgári oklevelet, és a Levéltár féltve őrzött kincsei között tudhatják.

*Horváth István polgármester a díszpolgári oklevél másolatát átadja a Magyar Szarvasgombász Szövetség részére.*

*Horváth István polgármester és Dr. Brandt Sára a Magyar Szarvasgombász Szövetség elnöke leleplezik Hollós László díszpolgár portréját.*

**Dr. Brandt Sára:** A Magyar Szarvasgombász Szövetség példaképként tartja számon Hollós Lászlót, aki a magyar mikológia egyik kiemelkedő egyénisége. Hollós László egy évszázada folytatta tevékenységét, és ma is nagy hatást gyakorol a gombásztársadalomra. 1911-ben megjelent Magyarország föld alatti gombái, szarvasgomba félelű című műve korszakalkotó. Ennek a művének ez elismeréséért a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagjává választotta Hollós Lászlót. 1906-ban Litkén létrejött az első szarvasgomba ültetvény az ő sugallatára. Hollós László 56 szarvasgomba fajt írt le Magyarországon, az ő kitaposott útját folytatva jelenleg 100-120 fajta szarvasgombát ismernek. Hollós László nemcsak kutatóként járt élen, hanem gyakorlati ember is volt: a gombák hasznosításáról is számos műve jelent meg. Kiválóan ismerte a kor irodalmát, és külföldi szakemberekkel, intézményekkel is kapcsolatban állt. 2004-ben az Európai Trifla és Triflatermesztők tagjává válhatott a Szövetség. A triflászat hagyományának további ápolására 2005-ben megalakult a Szent László Trifla Lovagrend. Megköszöni a kitüntetést a város vezetőinek.

**Dr. Bratek Zoltán:** Ha nincs ez a könyv, akkor elsüllyed Magyarország kultúrkincsének egy jelentős része, és akkor nem mondják azt, hogy Európában csak három népnek van szarvasgombász hagyománya: a magyaroknak, a franciáknak és az olaszoknak. Hollós László az utolsó percekben mentette meg ezt a tudományt. Megköszöni a városnak, hogy Hollós Lászlót díszpolgárrá avatták.

**Dr. Bene Ferenc:** A Fekete Gyémánt Lovagrend Szekszárdnál kisebb francia városban jött létre. Úgy gondolták, hogy elérkezett az idő a Trifla Világszövetség létrehozására. A Világszövetség célja az óriási jelentőségű és kitartó munkának a további segítése. A triflaturizmus és a konyhaművészet szintén számos ága ennek a csodálatos teremtménynek. Indítványozza, hogy az avatandók közé vegyék fel Dr. Bratek Zoltánt és Dr. Brandt Sárát akik újjáélesztették a sok ezer éves triflahagyományt, tovább egy triflakert művelését, amelyhez hozzá kapcsolódhat a turizmus is. Hollós László szülei Pécsen hunytak el, az édesanyja pedig bicskei volt. Kell egy nagy ívű összefogás Pécs-Szekszárd- Bicske között.

*Németh Judit előadásában Hollós László „Honthi Ilona” című novellája hangzik el.*

*Környei Attila előadásában Kocsár Miklós „Capriccioso”, Farkas Ferenc „Tirnovó” című műve hangzik el.*

*Mivel egyéb kérdés, hozzászólás nem hangzott el, a polgármester az ünnepi ülést 15 óra 20 perckor berekesztette.*

***K m f.***

***Horváth István  
polgármester***

***Amreinné Dr. Gál Klaudia  
aljegyző***